



27 января 2024 года отмечается 80 лет со дня полного снятия блокады Ленинграда. Это одна из самых драматических и трагических страниц в истории Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Блокада Ленинграда продолжалась 872 дня.

Ленинград – единственный в мировой истории город, который испытал и выдержал почти 900-дневное окружение. Это история настоящего геноцида и жестокого обращения с мирным населением. Нужно отметить, что в блокированном городе оставалось 2,5 миллиона жителей, среди них было 400 тысяч детей. Всего за период блокады по Ленинграду было выпущено около 150 тысяч снарядов и сброшено свыше 107 тысяч зажигательных и фугасных бомб. Многие ленинградцы погибли во время обстрелов и бомбежек, множество зданий было разрушено.

8 сентября, в день начала блокады, была первая массированная бомбардировка города. Вспыхнули около 200 пожаров – один из них уничтожил Бадаевские продовольственные склады и промышленные предприятия. Продовольственных запасов хватило только на месяц, начался голод.

Несмотря на жесточайшие по своему накалу бои на подступах к городу, «с наскока» взять гитлеровцы его не смогли. Потерпев неудачу у стен Ленинграда, фашисты решили задушить город голодом.

В сентябре была введена карточная система, нормы выдачи продовольствия населению не один раз сокращались. В ноябре-декабре 1941 года рабочий мог получить лишь 250 граммов хлеба в день, а служащие, дети и старики - всего 125 граммов

В декабре ударили сорокаградусные морозы, в городе не было тепла, замерз водопровод, не работали транспорт, многие предприятия. С внешним миром Ленинград связывали только «дорога жизни» по Ладожскому озеру и воздушное сообщение.

18 января 1943 года в ходе операции «Искра» кольцо блокады было прорвано Красной Армией. Вскоре в город проложили временную железную дорогу по южному берегу Ладожского озера. До полного освобождения Ленинграда оставалось еще более года. Утром 14 января 1944 года ленинградцев разбудил гул оглушительной канонады.

Масштабная артподготовка, которая проводилась в районе Ораниенбаумского плацдарма советской артиллерией, стала началом крупной наступательной операции под кодовым названием «Январский гром» по полному снятию блокады Ленинграда, которая завершилась 27 января 1944 года.

Из села Алтары Ромодановского района в обороне Ленинграда участвовали более 20 человек. В блокадном городе находились Фатыма Горяевна Ашимова, Асьма Хасяновна Абушаева, Сара Хамзеевна Талипова.

В сентябре 1941 года вместе с подружками Абушаевой Асьмой, Сарой Талиповой и Фатымой Алтынбаевой Фатыма Ашимова была призвана на трудовой фронт, на торфяные работы в село Дракино Ульяновской области. Девушки вручную лопатами и кирками добывали торф. Работали в две смены, выполняя план на 120% за 300 граммов хлеба. Потом их перебросили ближе к Ленинграду, тоже на торфяные работы. По вечерам девушек возили в военную часть, где их разделили на команды по 10 человек. Они маршировали, обучались противовоздушной обороне: учились тушить фугасы и

зажигательные бомбы на крышах домов, которые сбрасывала немецкая авиация, учились оказывать первую медицинскую помощь.

Из воспоминаний Фатымы апы:

- Когда занимались маршировкой, неожиданно откуда-то появились немецкие самолеты и стали бомбить зажигательными снарядами. Крыша одного из домов загорелась, мы с подружкой бросились тушить. Как только отошли на несколько метров, раздался взрыв, и нас отбросило взрывной волной. Когда я очнулась, моя подруга лежала раненая вся в крови и что-то кричала. Подбежали санитары, ее положили на носилки и увезли в медчасть. А я встала и пошла дальше выполнять свою работу – тушить огонь.

Мертвых было так много, что их не успевали хоронить, не потому, что не хватало гробов, а просто не успевали, голодные люди были обессиленными.

После снятия блокады мы оставались в Ленинграде, восстанавливали разрушенный город. Домой я вернулась в конце 1946 года.

Были и еще уроженцы Алтар, которых война застала в Ленинграде или вблизи города.

Хафиз Арифуллович Саттаров – шофер, который ездил по «дороге жизни». Касим Хамзеевич Мензуллов – матрос Краснознаменного Балтийского флота, участвовал в обороне Ленинграда с первых дней. Фатых Хасянович Слаев – курсант

Военно-политического училища пограничных войск НКВД имени К.Е.Ворошилова, погиб, защищая Ленинград, под г. Новый Петергоф 6 декабря 1941 года.

Освобождение Ленинграда стало важной вехой не только в истории Великой

Отечественной войны, но и образцом непоколебимости и высочайшего духа народа.

80 лет спустя память о блокаде Ленинграда остается живой. Мы помним и чтим тех, кто встал на защиту родного города, кто ценою своей жизни приближал долгожданный час Победы.

Подготовил Наиль ИСХАКОВ